
Niederschrift 
 
über die 3. Sitzung des Tourismusausschusses am Dienstag, den 06. März 2014 Uhr, im 
Veranstaltungsraum des Tourismus-Service Fehmarn, Südstrandpromenade 1, 23769 
Fehmarn, Ende 21.36 Uhr.  
 
 
Anwesend sind folgende Ausschussmitglieder: 
Herr Stadtvertreter Gert Jacobsen als Vorsitzenden 
Herr Stadtvertreter Jürgen Kölln 
Herr Stadtvertreter Hans-Peter Thomsen 
Herr Heinz Jürgen Fendt, bürgerliches Mitglied 
Frau Jutta Liebke-Guttzeit, bürgerliches Mitglied 
Frau Stadtvertreterin Margit Maaß 
Herr Bastian Wiepcke, bürgerliches Mitglied 
Herr Hans-Henning Hinz, bürgerliches Mitglied 
Herr Wilfried Averhoff, bürgerliches Mitglied 
Herr Stadtvertreter Marco Eberle 
Herr Stadtvertreter Gunnar Mehnert in Vertretung für Herrn Stadtvertreter Andreas 
Herkommer 
 
Weiter sind anwesend: 
Frau Bürgervorsteherin Brigitte Brill  
Herr 1. Stadtrat Jörg Weber 
Herr Lars Widder, stellv. Tourismusdirektor TSF 
Frau Dr. Andrea Opielka (Veranstaltungsleiterin TSF) 
Frau Maike Pezl (Marketingleiterin TSF) 
Frau Giesa Wulf, Gleichbestellungsbeauftragte der Stadt Fehmarn 
Mitglieder der Stadtvertretung 
Herr Oliver Schulz, Herr Werner Ehlers, Herr Hinnerk Haltermann, Herr Josef Meyer, Herr 
Andreas Hansen 
Einwohnerinnen und Einwohner 
 
Protokollführung: 
Bianka Eschenhagen 
 
Der Ausschussvorsitzende eröffnet die Sitzung um 18.30 Uhr und stellt die 
Beschlussfähigkeit mit 11 Stimmberechtigten fest. Herr Stadtvertreter Andreas Herkommer 
wird von Herrn Stadtvertreter Gunnar Mehnert vertreten. Die frist- und formgerechte 
Zustellung der Einladung wird festgestellt.  
 
Der Vorsitzende liest die Tagesordnung vor und stellt fest, dass gegen die Tagesordnung 
keine Einwände erhoben werden. Einstimmig wird beschlossen, TOP 7 bis 12 nicht öffentlich 
zu beraten. Die Tagesordnung sieht somit folgendermaßen aus:  
 

1. Einwohnerfragestunde 
2. Feststellung der Niederschrift der Sitzung vom 19.11.2013 
3. Mitteilungen im öffentlichen Teil  
4. Tourismusbericht 
5. Neue Geschäftsordnung für den Tourismusbeirat, Vorlage TA 009/2014 
6. Anträge und Anfragen im öffentlichen Teil  
7. Mitteilungen im nicht öffentlichen Teil 

 
 
 
 



 
 

8. Private Wander- und Radwege Fehmarn 2014, Vorlage TA 010/2014 
9. Erneuerung von Stegen im Yachthafen Burgtiefe in 2014, Vorlage TA 008/2014 
10. Vertragsangelegenheiten, hier Grundsatzfragen 
11. Raumbedarf und Standort des Tourismus-Service Fehmarn 
12. Anträge und Anfrage im nicht öffentlichen Teil  

 
13. Wiederherstellung der Öffentlichkeit und Bekanntgabe evtl. Beschlüsse aus dem 

nicht öffentlichen Teil der Sitzung  
 

 
 
Öffentlicher Teil 
 
1. Einwohnerfragestunde 
Gefragt wird, ob die Brandruine (ehemals Sportpark) bis Ostern geräumt sein wird und ob 
das große Informationsschild, das auf den Neubau der Hotelanlage hinweist, im Rahmen 
dieser Räumung mit entfernt wird, da dieses Projekt nicht mehr aktuell ist.  
Als negativ werden die neu eingeführten Parkgebühren am Südstrand gesehen, ohne 
erkennbare positive Veränderungen am Südstrand. 
 
Der Vorsitzende erklärt daraufhin, dass die Brandruine bis Ostern, spätestens bis Anfang der 
Saison 2014 entfernt werden. Das Schild wird mit dem Abbruch der Ruine ebenfalls entfernt.  
 
Weiterhin erklärt der Vorsitzende, dass die Parkgebühren eine Entscheidung des 
Bürgermeisters unter Einbeziehung der Fraktionsvorsitzenden war. Er hätte selbst gerne das 
Geld für den TSF gesehen.  
 
Herr Bürgermeister Schmiedt, Herr Widder, Herr Naß sowie der Vorsitzende selbst hatten 
ein Gespräch im Wirtschaftsministerium Kiel, um Fördergelder für die Freiraumplanung zu 
erlangen. 7,2 Millionen € Investitionen für den Südstrand sind vorgesehen.  
 
 
2 .Feststellung über die Niederschrift der Sitzung am 19.11.2013 
Gegen die Niederschrift bestehen keine Einwände und sie wird vom Vorsitzenden 
festgestellt.  
 
 
3. Mitteilungen im öffentlichen Teil  
Der Vorsitzende berichtet über den Sachstand „Dünentreff“ und dass es zwischenzeitlich 
eine Einigung mit dem Pächter gebe. Die Arbeiten zur Errichtung des neuen Gebäudes 
sollen nunmehr am 01.04.2014 beginnen, auch wenn dies sicherlich einige Beschwerden 
nach sich ziehen wird, da sich die Bauarbeiten bis in die Sommermonate hineinziehen 
werden. Der Vorsitzende erhofft eine Fertigstellung im Sommer 2014. Bauarbeiten ab 
Oktober seien aufgrund der dann nicht voraussehbaren Wetterlage schwierig. Toiletten-
Container sollen in der Bauzeit den Wegfall der öffentlichen Toiletten ersetzen.  
 
Gerne hätte der Vorsitzende den neuen Tourismusdirektor, Herrn Schwartau, vorgestellt. Da 
Herr Schwartau Wahlbeamter ist, wird er erst zum 01.08.2014 sein Amt als 
Tourismusdirektor auf Fehmarn antreten können. Vorgesehen ist jedoch, dass Herr 
Schwartau ab Mai 2014 beratend für den TSF tätig wird.  
 
Weiterhin berichtet der Vorsitzende, dass das Schleswig-Holstein-Musik-Festival für 2015 
Fehmarn als neue Spielstätte vorgesehen hat.  
 



Einen Dank spricht Herr Jacobsen dem Team des Tourismus-Service Fehmarn für die 
geleistete Arbeit der vergangenen Monate aus. Die seit dem Weggang von Frau 
Grotelüschen bestehende Lücke, ist nach außen nicht zu spüren. Im Gegenteil. Dieser Dank 
des Vorsitzenden wird durch Applaus des Ausschusses unterstrichen.  
 
4. Tourismusbericht 
Anhand der Folie 5 (Anlage) erläutert Herr Widder die Genehmigung des Wirtschaftsplanes 
2014, eine Anfrage zum Thema Kurabgabe und Tagesgäste, die Stellenausschreibungen in 
den Bereichen „Produktentwicklung und Vertrieb“ sowie „Marketingassistenz“ sowie die neue 
Software der Finanzbuchhaltung.  
Weitere zu besetzende Stellen, die ausgeschrieben wurden, sind: Teamleiter Bauhof, 
Reinigungskraft, Saisonkraft im Bereich Veranstaltungen, Saisonkraft im Bereich Counter, 
Saisonkräfte im Bereich Bauhof.  
 
Anhand der Folie 6 (Anlage) erläutert Herr Widder das Organigramm des TSF ab 
01.01.2014.  
 
Die Folien 7 bis 11 (Anlage) – Bericht über das 4. Quartal 2013 - Einnahmen – (Folie 7), 
Bericht über das 4. Quartal 2013 – Ausgaben (Folie 8), Ankünfte 2013/2014 (Folie 9), 
Übernachtungen 2012/2013 (Folie 10) sowie Stand Up World Series 2014 (Folie 11) werden 
von Herrn Widder erläutert.  
 
Frau Dr. Andrea Opielka (Veranstaltungsleiterin TSF) berichtet anhand der Folien 12 bis 19 
(Anlage) über die geplanten Veranstaltungen in 2014.  
 
Frau Maike Pezl (Marketingleiterin TSF) berichtet anhand der Folien 20 bis 38 (s. Anlage) 
über die Arbeit der Marketingabteilung. Zu Folie 25 (Radiokampagne Fehmarn) lässt Frau 
Pezl einen Mitschnitt des Radiosenders „Paloma“ vom 03.03.2014, anlässlich der 
Reisemesse in Berlin, vorspielen, auf der Beiträge fehmarnscher Akteure  (Herr Haltermann, 
Herr Gerth-Hansen, Herr Carstensen etc.) zu hören sind. Auch hierzu gibt es Applaus. 
 
5. Neue Geschäftsordnung für den Tourismusbeirat, Vorlage TA 009/2014 
Anhand der Vorlage erläutern Herr Widder sowie der Vorsitzende die neue 
Geschäftsordnung des Tourismusbeirates. Nach einer kurzen Diskussion wird folgender 
Beschluss gefasst:  
 
 

 

 

Beratungsergebnis: 
 
 
Beratungsergebnis: 

<11> Ja  <0> Nein   <0> Enthaltung 

 
Bemerkung: 
Aufgrund des § 22 GO waren keine/folgende Stadtvertreter/Ausschussmitglieder von der 
Beratung und Abstimmung ausgeschlossen; sie waren weder bei der Beratung noch bei der 
Abstimmung anwesend. 
 
Weiterhin wünscht der Tourismusausschuss einstimmig, vor jeder Sitzung des 
Tourismusbeirates eine öffentliche Fragestunde stattfinden zu lassen.  
 

 
Beschluss: 
Die in der Anlage beigefügte Geschäftsordnung für den Tourismusbeirat wird, mit den 
besprochenen Änderungen, zur Kenntnis genommen. Sie tritt an dem auf den Beschluss 
folgenden Tag in Kraft.  

 



6. Anträge und Anfragen im öffentlichen Teil  
Der Vorsitzende berichtet über die Absage der Veranstaltung „Fest der Kulturen – 
Schwerpunkt Italien“. Diese Veranstaltung wurde als qualitativ schlecht angesehen. Das neu 
eingereichte Konzept von Herrn Niehuesbernd hat sich nicht wesentlich geändert. Für eine 
Genehmigung der Veranstaltung in 2015 ist ein neues, aussagekräftiges Konzept 
vorzulegen. 
 
Herr Thomsen fragt an, ob eine Bepflanzung der Zuwegung Neue Tiefe – Südstrand mit 
Strandhafer vorgenommen werden kann. Herr Widder erklärt daraufhin, dass im Rahmen der 
Erneuerung der Stege im Yachthafen ev. mit einer Umgestaltung begonnen wird. Im Übrigen 
macht Herr Widder darauf aufmerksam, dass die Zuwegung zwischen Neue Tiefe und 
Südstrand nicht zum Gebiet des TSF gehört.  
 
Frau Liebke-Guttzeit bittet zu prüfen, ob bei den Parkplatzgebühren am Südstrand eine sog. 
Familienkarte für 1 Woche möglich ist. Herr Jacobsen macht darauf aufmerksam, dass der 
Tourismusausschuss in Sachen Parkgebühren nicht der richtige Ausschuss sei. Herr Widder 
sagt jedoch zu, dass diese Anregung an die Stadtverwaltung weitergeleitet wird.  
 
Herr Kölln spricht die Freiraumplanung an und regt einen öffentlichen Termin mit dem 
Planungsbüro Benthien an, um ein sog. Feintuning mit den interessierten Bürgern 
vorzunehmen. Herr Widder macht darauf aufmerksam, dass alle unmittelbaren Anlieger 
seinerzeit eingeladen und mit eingebunden wurden. Auch jetzt ist es noch möglich, 
Vorschläge einzureichen.  
 
Herr Mehnert fragt nach, was für Arbeiten am Radweg zwischen Landkirchen und Petersdorf 
vorgenommen werden. Herr Haltermann berichtet, dass es Arbeiten der Telekom seien.  
 
Herr Kölln fragt nach Wochenparkscheinen für Yachthafennutzer. Herr Widder erwidert 
daraufhin, dass es keine Parkuhren im Yachthafen geben werde. Charterbetriebe könnten 
ihren Gästen andere Parkmöglichkeiten anbieten.  
 
Herr Kölln fragt weiterhin nach dem Sachstand der Arbeitsgruppe Fährlinie auf dem Burger 
Binnensee. Herr Gerth-Hansen erklärt auf Bitten des Vorsitzenden, dass es bisher keine 
Antwort des zuständigen Ministeriums zur Frage der Genehmigungsfähigkeit gebe.  
 
Weitere Anträge und Anfragen liegen nicht vor.  

 


